УДК 316.472.3

РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОГО КАПИТАЛА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Шут В.С., аспирант кафедры «Экономика и право», Соков В.С., студент 4-го курса Белорусский национальный технический университет г. Минск, Беларусь

Начиная со второй половины 90-х гг. прошлого века в белорусском и российском обществоведении началось осознание необходимости методологического прорыва в исследовании социальных явлений, связанного прежде всего с преодолением относительной ограниченности объективистской и субъективистской социальных парадигм.

Была разработана модель экономической обусловленности социально-классовой дифференциации современного общества, отличающаяся авторским блоком, определяющим социальный статус человека через его место в системе трудовых отношений и во взаимосвязи с системами отношений собственности, потребностей и социально-экономического определения поведения субъектов, а также комплекс предложений по целенаправленному формированию государством социально-классовой структуры общества на основе создания приоритетно стимулирующих условий для развития классов: интеллектуалов, менеджеров, управленцев, качественного изменения классов: рабочих и крестьянства с целью роста их профессионализма и адаптации к новым постиндустриальным технологиям, класса служащих силовых структур в направлении сокращения их численности и роста профессионализма, а также создание соответствующей этой структуре правовой базы, в том числе защиту социально-экономических интересов детей и учащейся молодежи, сокращению деклассированных групп, что будет способствовать экономическому росту и устойчивому развитию страны [1]. На сегодняшний день многие из уже имеющихся у нас методологических наработок, в частности разработанный понятийный аппарат, могут быть эффективно применены при раскрытии методологических проблем персонификации институциональных матриц и роста продукционного эффекта социального капитала.

Функционирование любой общественной системы невозможно без наличия в ней людей, которые объективным образом объединяются в различные группы. Таким образом, понять общие закономерности функционирования и генезиса институциональных матриц невозможно без выяснения природы их персонификации. Персонификация же институциональных матриц происходит в социально-классовой структуре общества, образовании диссипативном и поэтому предопределяющим наряду со степенью коммунальности материально-технологической среды инертность этих матриц.

Литература

1. Солодовников С. Ю. Экономическая обусловленность эволюции социально-классовой структуры общества переходного периода. – Минск: БГЭУ, 1999.

УДК 330.101.5

ОСМЫСЛЕНИЕ КАТЕГОРИИ «СОЦИАЛЬНЫЙ КАПИТАЛ» В БЕЛОРУССКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ: НЕКОТОРЫЕ АКТУАЛЬНЫЕ МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ НАБЛЮДЕНИЯ И ВЫВОДЫ

Шут В.С., аспирант кафедры «Экономика и право», Соков В.С., студент 4-го курса

Белорусский национальный технический университет г. Минск, Беларусь

В настоящее время при исследовании институциональных матриц гносеологически перспективным представляется методологический подход, опирающийся на три исходных теоретических постулата. «Во-первых, она (гипотеза об институциональных матрицах.) разрабатывается в рамках объективистской парадигмы, рассматривающей общество как объективную реальность, существующую вне и независимо от воли и желания конкретных субъектов и развивающуюся по собственным законам. Во-вторых, используется поня-